ODPOWIEDZI
Uwaga: akceptowane są wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spełniające warunki zadania.

Zadanie 1. (0–1)
	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.


	Uczeń:

I.1.1) odczytuje sens całego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie fragmentów


Przykładowe odpowiedzi
– Znajomość języka obcego, innego niż rodzimy, poszerza naszą perspektywę patrzenia na świat. 

– Wraz z językiem przyswajamy wartości kulturowe kraju, w którym jest on używany.

– Mówienie w obcym języku rozwija/wzbogaca naszą osobowość.

– Dobra znajomość języka obcego pozwala nam czasem lepiej wyrazić się/wysłowić w kwestiach, w których nasz rodzimy język jest niewystarczający/nieadekwatny/ułomny.

Schemat punktowania

1 p. – poprawne podanie dwóch powodów.
0 p. – poprawne podanie mniej niż dwóch powodów lub odpowiedź niepoprawna, lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0–1)

	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.


	Uczeń:

I.1.1) odczytuje sens całego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie fragmentów


Poprawna odpowiedź

B2

Schemat punktowania

1 p. – poprawna odpowiedź. 
0 p. – niepoprawna odpowiedź lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0–2)
	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
	Uczeń:

I.1.4) rozpoznaje zastosowane [...] środki językowe i ich funkcje w tekście
I.3.3) dostrzega zróżnicowanie słownictwa – rozpoznaje słownictwo ogólnonarodowe i słownictwo o ograniczonym zasięgu ([...] terminy naukowe [...]) – rozumie ich funkcje w tekście [gimnazjum]


Poprawna odpowiedź

	1.
	2.
	3.

	C
	A
	D


Schemat punktowania

2 p. – poprawne połączenie trzech dyscyplin naukowych z przykładami sformułowań z tekstu.
1 p. – poprawne połączenie dwóch dyscyplin naukowych z przykładami sformułowań z tekstu.
0 p. – poprawne połączenie mniej niż dwóch dyscyplin naukowych z przykładami sformułowań z tekstu, niepoprawna odpowiedź lub brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0–1)

	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie

zawartych w nich informacji.


	Uczeń:

I.1.1) odczytuje sens całego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie fragmentów
I.1.5) wyróżnia argumenty, kluczowe pojęcia i twierdzenia w tekście argumentacyjnym


Przykładowe odpowiedzi

Przedstawione badanie wykazało, że język rodzimy skłania do mówienia o życiu prywatnym, a język obcy, wyuczony, nakierowuje na tę sferę życia, która jest związana z pobytem w obcym kraju i jego kręgiem kulturowym.
Schemat punktowania

1 p. – poprawna odpowiedź.
0 p. – niepoprawna odpowiedź lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0–2)

	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie

zawartych w nich informacji.
	Uczeń:

I.1.1) odczytuje sens całego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie fragmentów

I.1.5) wyróżnia argumenty, kluczowe pojęcia i twierdzenia w tekście argumentacyjnym


Przykładowe odpowiedzi
Wyjaśnienie: 

– Teza relatywizmu językowego zakłada, że język, którym się posługujemy, i związany z nim krąg kulturowy kształtują nasze myślenie i zachowanie.

– Teza relatywizmu językowego zakłada, że języki z różnych kręgów kulturowych różnie kształtują naszą osobowość.
Przykład:
– Tezę relatywizmu językowego potwierdzają wyniki badań naukowych, które pokazują, że ludzie z różnych obszarów językowych mają różny stosunek do oszczędzania.
– Tezę relatywizmu językowego potwierdzają badania psychologiczne, które wykazały, że w zależności od tego, jakim językiem się posługujemy, dochodzą do głosu/ujawniają się różne cechy naszej osobowości, takie jak ekstrawersja, ugodowość czy neurotyczność. 
Schemat punktowania

2 p. – poprawne wyjaśnienie i podanie przykładu.
1 p. – poprawne wyjaśnienie.
0 p. – niepoprawna odpowiedź lub brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0–1)
	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie

zawartych w nich informacji.


	Uczeń:

I.1.5) wyróżnia argumenty, kluczowe pojęcia i twierdzenia w tekście argumentacyjnym


Przykładowe odpowiedzi
Wyniki testu pokazały, że gdy badani posługiwali się językiem angielskim, okazywali się bardziej ekstrawertyczni, ugodowi i otwarci niż w sytuacji, gdy używali języka hiszpańskiego.
[…] kraje, których obywatele posługują się językami „pozbawionymi czasu”, mają wyższe PKB. Obywatele tych krajów są po prostu bardziej oszczędni.
Warto jednak zwrócić uwagę na inne aspekty naszego języka, które – przez historię, brak odpowiedniego nazewnictwa czy uwarunkowanie kulturowe – determinują, w jaki sposób rozmawiamy na pewne tematy (np. o polityce, seksualności czy uczuciach).

Schemat punktowania

1 p. – wypisanie zdania stanowiącego argument do podanego stwierdzenia.
0 p. – niepoprawna odpowiedź lub brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0–3)

	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
	Uczeń:

I.1.5) wyróżnia argumenty, kluczowe pojęcia i twierdzenia w tekście argumentacyjnym, dokonuje jego logicznego streszczenia

	III. Tworzenie wypowiedzi.
	Uczeń:

III.1.7) wykonuje różne działania na tekście cudzym (np. streszcza [...])


Przykładowa odpowiedź

Artykuł zawiera tezę, że nasze postrzeganie świata jest kształtowane przez język, którym się posługujemy. Na potwierdzenie autorka przytacza badania, które wykazały zależność między językiem a takimi dziedzinami życia, jak psychologia czy ekonomia. Używając danego języka, przyswajamy automatycznie wartości kulturowe całego obszaru językowego. Rozwijamy w ten sposób nasze postrzeganie świata, co prowadzi do konkluzji, że warto się uczyć języków obcych. [59 słów]
Schemat punktowania
3 p. – ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekście; adekwatny poziom uogólnienia, streszczenie logicznie spójne, właściwa liczba słów.

2 p. – ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekście; ALE zaburzenia dotyczące poziomu uogólnienia lub logicznej spójności streszczenia.

1 p. – ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekście; ALE zaburzenia dotyczące poziomu uogólnienia oraz logicznej spójności streszczenia.

0 p. – odpowiedź błędna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0–1)

	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.


	Uczeń:

I.1.1) odczytuje sens całego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie fragmentów


Poprawna odpowiedź

F, F, P

Schemat punktowania

1 p. – poprawna odpowiedź.
0 p. – odpowiedź niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0–2)

	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie

zawartych w nich informacji.
	Uczeń:

I.1.1) odczytuje sens całego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie fragmentów

I.1.5) wyróżnia argumenty, kluczowe pojęcia i twierdzenia w tekście argumentacyjnym


Przykładowe odpowiedzi

Argument 1. Mrożek jest znakomitym obserwatorem świata, a zwłaszcza jego absurdów, które w swoich utworach poddaje krytyce.
Argument 2. Mrożek w swojej twórczości używa ironii, w kunsztowny sposób demaskując kontrasty otaczającej rzeczywistości.

Schemat punktowania

2 p. – poprawnie zbudowane dwa argumenty.
1 p. – poprawnie zbudowany jeden argument.
0 p. – odpowiedź niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0–1)

	Wymagania ogólne
	Wymagania szczegółowe

	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
	Uczeń:
I.1.1) odczytuje sens całego tekstu

I.1.2) odczytuje zawarte w odbieranych tekstach informacje zarówno jawne, jak i ukryte

	II. Analiza i interpretacja tekstów kultury. Uczeń zna teksty literackie i inne teksty kultury wskazane przez nauczyciela.
	II.2.5) porównuje utwory literackie lub ich fragmenty (dostrzega cechy wspólne [...])


Poprawna odpowiedź

D
Schemat punktowania

1 p. – poprawna odpowiedź.
0 p. – odpowiedź niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0–1)

	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.


	Uczeń:

I.1.4) rozpoznaje zastosowane [...] środki językowe i ich funkcje w tekście


Przykładowe odpowiedzi
Wyliczenie
Geniuszem literatury: wyczulonym słu​chaczem [...]; niebez​piecznym obserwatorem [...]; fantastycznym dekonstruktorem [...]; niepohamowanym ironistą; [...] jest On wybitnym polskim dra​maturgiem i prozaikiem, jednym z najzna​mienitszych twórców teatru europejskiego i światowego, przenikliwym sędzią natu​ry ludzkiej, mistrzem ironii, demaskatorem absurdów świata.
Elipsa
Sławomir Mrożek, jeden z najwybitniej​szych polskich pisarzy i dramaturgów, w panteonie twórców europejskich i świa​towych.
Słownictwo wartościujące – najwybitniejszy, geniusz literatury, fantastyczny, wybitny, najznamienitszy, przenikliwy, mistrz.
Schemat punktowania

2 p. – poprawne podanie dwóch środków językowych i ilustrujących je przykładów.
1 p. – poprawne podanie jednego środka językowego i ilustrującego go przykładu.
0 p. – odpowiedź niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0–2)
	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.


	Uczeń:

I.1.1) odczytuje sens całego tekstu [...] oraz wydzielonych przez siebie fragmentów


Przykładowe odpowiedzi
1. Przyczyna dotycząca twórczości – kunszt literacki tworzonych dzieł, przenikliwość obserwacji zawartych w utworach na temat natury ludzkiej i świata.
2. Przyczyna dotycząca życia – małżeństwo artysty z Marią Obrembą pochodzącą z Katowic, zawarte w tym mieście.

Schemat punktowania

2 p. – poprawne określenie dwóch różnych przyczyn.
1 p. – poprawne określenie jednej z przyczyn.
0 p. – odpowiedź niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0–1)

	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.


	Uczeń:

I.1.2) rozpoznaje specyfikę tekstów [...] politycznych (przemówienie) [...], odczytuje zawarte w odbieranych tekstach informacje zarówno jawne, jak i ukryte

I.1.4) rozpoznaje zastosowane [...] środki językowe i ich funkcje w tekście


Przykładowa odpowiedź

Tekst wystąpienia prof. Mariana Kisiela ma charakter pochwalny, ponieważ autor używa słownictwa o charakterze oceniającym/wartościującym, stosuje wyliczenia, powtórzenia konstrukcji składniowych, wyolbrzymienia, a na koniec pochlebny zwrot do adresata. Zastosowane środki nadają wypowiedzi podniosły styl, adekwatny dla mowy pochwalnej.
Schemat punktowania

1 p. – poprawna odpowiedź uwzględniająca cechy języka wypowiedzi.
0 p. – odpowiedź niepoprawna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0–50)

Temat 1. Czy nowe wyzwania, przed którymi staje człowiek, mogą stać się źródłem poznania samego siebie? Rozważ problem i uzasadnij swoje zdanie, odwołując się do podanego fragmentu powieści Henryka Sienkiewicza Rodzina Połanieckich oraz innych tekstów kultury. Twoja praca powinna liczyć co najmniej 250 słów.
Sformułowanie stanowiska wobec problemu podanego w poleceniu zgodnie z fragmentem:
– nowe wyzwania stwarzają wprawdzie problemy, nawet takie, które mogą człowieka pokonać, ale jednocześnie prowadzą do poznania swoich możliwości i samego siebie
– nowe wyzwania są przede wszystkim źródłem problemów, wcale nie muszą pobudzać do refleksji o sobie i swoich możliwościach.
Wymagania określone przez podstawę programową

	Wymagania ogólne
	Wymagania szczegółowe

	I. Odbiór wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich informacji.
Uczeń rozumie teksty o skomplikowanej budowie; dostrzega sensy zawarte w strukturze głębokiej tekstu; rozpoznaje funkcje tekstu i środki językowe służące ich realizacji; ma świadomość kryteriów poprawności językowej. 
	Uczeń:
I.1.1) odczytuje sens całego tekstu
I.1.2) odczytuje zawarte w odbieranych tekstach informacje zarówno jawne, jak i ukryte

	II. Analiza i interpretacja tekstów kultury.
Uczeń stosuje w analizie podstawowe pojęcia z zakresu poetyki; w interpretacji tekstu wykorzystuje wiedzę o kontekstach, w jakich może być on odczytywany; poznaje niezbędne dla lektury fakty z historii literatury i innych dziedzin humanistyki; odczytuje rozmaite sensy dzieła; dokonuje interpretacji porównawczej.
	Uczeń:
II.1.2) określa problematykę utworu
II.2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania świata przedstawionego i bohatera (narracja, fabuła [...]) 
II.3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
II.3.3) porównuje funkcjonowanie tych samych motywów w różnych tekstach literackich
II.4.3) dostrzega w świecie konflikty wartości
[...] oraz rozumie źródła tych konfliktów 
II.4.2) omawia na podstawie poznanych dzieł literackich i innych tekstów kultury podstawowe, ponadczasowe wartości egzystencjalne [gimnazjum]

	III. Tworzenie wypowiedzi.
Uczeń buduje wypowiedzi o wyższym stopniu złożoności; stosuje w nich podstawowe zasady logiki i retoryki; ma świadomość własnej kompetencji językowej.
	Uczeń:
III.1.1) tworzy dłuższy tekst pisany [...] (rozprawka [...]) zgodnie z podstawowymi regułami jego organizacji, przestrzegając zasad spójności znaczeniowej i logicznej
III.1.2) przygotowuje wypowiedź (wybiera [...] odpowiedni układ kompozycyjny, analizuje temat, wybiera formę kompozycyjną [...], dobiera właściwe słownictwo)
III.1.3) tworzy samodzielną wypowiedź argumentacyjną według podstawowych zasad logiki i retoryki (stawia tezę lub hipotezę, dobiera argumenty, porządkuje je, hierarchizuje, dokonuje ich selekcji pod względem użyteczności w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przykłady ilustrujące wywód myślowy, przeprowadza prawidłowe wnioskowanie)


Temat 2. Zinterpretuj podany utwór. Postaw tezę interpretacyjną i ją uzasadnij. Twoja praca powinna liczyć co najmniej 250 słów.

Możliwe kierunki odczytania wiersza:

– rola tytułu – funkcja legendy w budowaniu obrazu domu;

– konkret i abstrakcja podstawowymi kategoriami w tworzeniu obrazów przeszłości;

– budowanie rozmaitych opozycji jako sposób opisu rzeczywistości.
Wymagania określone przez podstawę programową

	Wymagania ogólne
	Wymagania szczegółowe



	I. Odbiór wypowiedzi

i wykorzystanie zawartych w nich

informacji.
Uczeń rozumie teksty o skomplikowanej budowie; dostrzega sensy zawarte w strukturze głębokiej tekstu; rozpoznaje funkcje tekstu i środki językowe służące ich realizacji; ma świadomość kryteriów poprawności językowej. 
	Uczeń:

I.1.1) odczytuje sens całego tekstu
I.1.2) odczytuje zawarte w odbieranych tekstach informacje zarówno jawne, jak i ukryte

	II. Analiza i interpretacja tekstów

kultury.
Uczeń stosuje w analizie podstawowe pojęcia z zakresu poetyki; w interpretacji tekstu wykorzystuje wiedzę o kontekstach, w jakich może być on odczytywany; poznaje niezbędne dla lektury fakty z historii literatury i innych dziedzin humanistyki; odczytuje rozmaite sensy dzieła; dokonuje interpretacji porównawczej.
	Uczeń:

II.1.2) określa problematykę utworu

II.2.1) wskazuje zastosowane w utworze środki wyrazu artystycznego i ich funkcje [...] oraz inne wyznaczniki poetyki danego utworu

II.2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania

świata przedstawionego i bohatera ([...] sytuacja liryczna)
II.3.1) wykorzystuje w interpretacji elementy znaczące dla odczytania sensu utworu (np. słowa-klucze, wyznaczniki kompozycji)

II.3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty (np. literackie, kulturowe, filozoficzne, religijne)

II.3.3) porównuje funkcjonowanie tych samych

motywów w różnych utworach literackich

II.3.4) odczytuje treści alegoryczne i symboliczne utworu

II.4.2) omawia na podstawie poznanych dzieł literackich i innych tekstów kultury podstawowe, ponadczasowe zagadnienia egzystencjalne; [...] dostrzega i poddaje refleksji uniwersalne wartości humanistyczne [gimnazjum]

	III. Tworzenie wypowiedzi.
Uczeń buduje wypowiedzi o wyższym stopniu złożoności; stosuje w nich podstawowe zasady logiki i retoryki; ma świadomość własnej kompetencji językowej.
	Uczeń:

III.1.1) tworzy dłuższy tekst pisany [...] (rozprawka [...]) zgodnie z podstawowymi regułami jego organizacji, przestrzegając zasad spójności znaczeniowej i logicznej

III.1.2) przygotowuje wypowiedź (wybiera [...]

odpowiedni układ kompozycyjny, analizuje temat,

wybiera formę kompozycyjną [...], dobiera

właściwe słownictwo)

III.1.3) tworzy samodzielną wypowiedź

argumentacyjną według podstawowych zasad logiki i retoryki (stawia tezę lub hipotezę, dobiera

argumenty, porządkuje je, hierarchizuje, dokonuje

ich selekcji pod względem użyteczności

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przykłady

ilustrujące wywód myślowy, przeprowadza

prawidłowe wnioskowanie)


Temat 1. Czy nowe wyzwania, przed którymi staje człowiek, mogą stać się źródłem poznania samego siebie? Rozważ problem i uzasadnij swoje zdanie, odwołując się do podanego fragmentu powieści Henryka Sienkiewicza Rodzina Połanieckich oraz innych tekstów kultury. Twoja praca powinna liczyć co najmniej 250 słów.
Przykładowa realizacja rozprawki (konspekt)

I. Wstęp

1. Nowe wyzwania sprawdzianem dla człowieka.

2. Wpływ trudnych wyzwań na człowieka:

a) prowokowanie do działań, wyzwalanie energii, rozbudzanie ambicji, nadziei wobec przyszłości, tego, co przyniesie los – postawa aktywna;
b) paraliżowanie wyobrażeniem o zagrożeniach, wywoływanie strachu, depresji, chęci ucieczki – postawa bierna.
3. Podejmowanie trudnych wyzwań wymaga od człowieka wysiłku, ale prowadzi do poznania samego siebie, swoich granic.
Teza: Nowe wyzwania są sprawdzianem ludzkiego charakteru i w konsekwencji pozwalają człowiekowi poznać samego siebie/zweryfikować wyobrażenia, jakie miał o sobie.

II. Rozwinięcie
Uzasadnienie przyjętej tezy
1. Wpływ nowego wyzwania na poznanie siebie samego przez bohatera Rodziny Połanieckich:

– nowe wyzwanie wyzwala energię do działania, chęć zmierzenia się z trudnościami;

– okoliczności warunkujące aktywną postawę bohatera: realne oszacowanie swoich możliwości, pragnienie zrealizowania planów, marzenie o znalezieniu własnego miejsca na ziemi – stworzenia rodzinnego gniazda;
– bohater jest świadomy wyzwań, jakie stawia przed nim nowa sytuacja – objął majątek, który wymaga dużych nakładów pracy, zaprowadzenia nowych porządków, wydźwignięcia się z upadku; 
– źródło ostrożnego optymizmu bohatera: bohater z jednej strony jest świadomy, że musi się podjąć działań, które będą dla niego stanowiły nowość (to dziedzina, na której się nie zna), ale jednocześnie jest przekonany, że jego dotychczasowe doświadczenia i predyspozycje będą dla niego wystarczającym wsparciem w nowej sytuacji;
– bohater uświadamia sobie własny potencjał: posiadaną energię, wytrwałość i upór w dążeniu do celu i walce z przeszkodami.

2. Przykłady podobnych sytuacji w innych tekstach kultury – nowych wyzwań, które pogłębiły wiedzę bohaterów o sobie:

a) przybycie Tadeusza Soplicy, bohatera Pana Tadeusza Adama Mickiewicza, do rodzinnego domu i podjęcie próby oswojenia się z nową sytuacją:
– początkowe trudności pozwalają Tadeuszowi rozpoznać swoje prawdziwe pragnienia – uwikłanie się w romans z Telimeną komplikuje relację Tadeusza z jego prawdziwą miłością, Zosią, a jednocześnie pozwala dokonać wyboru serca;

– stopniowe dojrzewanie do postawy patriotycznej – Tadeusz uświadamia sobie z czasem swoje powinności wobec ojczyzny – zaangażowanie się w walkę zbrojną (udział w kampanii napoleońskiej) i w budowę kraju (deklaracja uwłaszczenia „swoich” chłopów);

b) zbrodnia popełniona przez Rodiona Raskolnikowa, bohatera powieści Zbrodnia i kara Fiodora Dostojewskiego, stawia przed bohaterem nowe wyzwanie – gruntowne przebudowanie dotychczasowego światopoglądu:
– dramat wewnętrznych zmagań bohatera, który tłumi głos swojego sumienia, przekonuje samego siebie o słuszności dokonanego czynu, tłumaczy zbrodnię nietzscheańską koncepcją nadczłowieka, czyli nieprzeciętnej jednostki stojącej ponad innymi ludźmi, z czasem jednak – pod wpływem chrześcijańskiej postawy Soni – przezwycięża ideę celu uświęcającego środki i uświadamia sobie zło popełnionego czynu, a także konieczność poniesienia kary oraz oczyszczenia się z grzechu. 
III. Zakończenie
Podsumowanie

Nowe, często trudne wyzwania pozwalają człowiekowi zbadać swoje możliwości, a nawet granice swojego człowieczeństwa. Weryfikują wyobrażenia, jakie człowiek miał na swój temat. To, jak człowiek zachowa się w tym decydującym momencie życiowego sprawdzianu, często determinuje jego dalsze losy. Ważne, aby przyjąć postawę aktywną, uświadomić sobie swoje predyspozycje oraz fakt, że istnieją obowiązki, od których nie powinno się uciekać. Bohaterowie utworów literackich stanowią dla nas przykłady różnych postaw, jakie można przyjąć w obliczu nowych sytuacji. Ich zachowania powinny nas skłonić do autorefleksji. 
Temat 2. Zinterpretuj podany utwór. Postaw tezę interpretacyjną i ją uzasadnij. Twoja praca powinna liczyć co najmniej 250 słów.

Przykładowa realizacja interpretacji wiersza (konspekt)
I. Wstęp

1. Refleksja o domu rodzinnym, krainie dzieciństwa.
2. Próba zbudowania legendy rodzinnego domu poprzez połączenie rzeczy konkretnych z abstrakcyjnymi.
Teza interpretacyjna: Wiersz Mieczysława Jastruna Legenda domu jest poetycką refleksją o domu z przeszłości i wspomnieniem kobiety, która tworzyła magiczne ciepło tego domu.

II. Rozwinięcie

Interpretacja wiersza

a) Tytuł jako punkt wyjścia do odczytania znaczeń obecnych w tekście:
– legenda jako forma opowieści o postaciach historycznych, mędrcach, świętych, ich heroicznych czynach, dokonywanych cudach;

– budowanie legendy domu jako miejsca, które pamięta się z przeszłości (może z dzieciństwa, może z minionego życia), miejsca, które łączy „teraz” widziane w snach i „kiedyś” obecne we wspomnieniach (rola czasowników w czasie teraźniejszym i przeszłym).

b) Różne porządki znaczeń jako dwa obszary legendy domu z przeszłości budowanej w wierszu:
Pierwszy porządek: opozycja konkret – abstrakcja

– obraz domu zostaje zbudowany poprzez nagromadzenie nazw konkretnych miejsc i sprzętów – pokój, krzesło, stół, klamka, stora, światło za oknem, drobne przedmioty, kartki z zeszytu, szpilki do włosów, koraliki;

– konkrety pojawiają się w kontekście abstrakcyjnych skojarzeń tworzących „alfabet znaczeń” znany tylko podmiotowi mówiącemu – nieprzewidziane trwanie czasu, skupiona cisza, wyobrażenie ciepła towarzyszącego wspominanym przedmiotom.
Drugi porządek: opozycja twoje – moje

– operowanie zaimkiem twoje w odniesieniu do domu, ogrodu, spojrzenia i uśmiechu; rodzaj żeński czasowników, szpilki do włosów i koraliki wskazują na kobietę – można przypuszczać, że chodzi o matkę lub ukochaną; podmiot liryczny kojarzy ją z ciepłem, światłem, magią (owoce w jej ogrodzie trzeba było odwiązywać z gałęzi), łagodnością, czasami jednak z okrucieństwem (być może chodzi o zasady wychowania, porządek, nieporozumienia – możemy tylko domniemywać);
– zaimek moje określa przeżycia i doznania wyrażane przez podmiot – to przeżycia z przeszłości, ale także teraźniejsze – w domu-legendzie dzieją się wszystkie jego nocne sprawy, to pole działania wyobraźni.
c) Kontrast między wskazanymi obszarami tworzy – paradoksalnie – jedność przeszłości i teraźniejszości, konkretu i abstrakcji, wspólnotę tego, co twoje i moje – staje się podstawą budowania legendy.

Konteksty interpretacyjne

1. Kontekst historycznoliteracki:
a) idealizacja rodzinnego domu w Panu Tadeuszu Adama Mickiewicza:

– emocje i skojarzenia z przeszłością wywołane przez konkretne przedmioty w Tadeuszu powracającym do Soplicowa; 
– pragnienie powrotu do domu dzieciństwa jako wyraz tęsknoty poety za ojczyzną w Epilogu;
b) nostalgia za rodzinnym domem w powieści Tadeusza Konwickiego Bohiń;
c) ciąg skojarzeń związanych z domem dzieciństwa w powieści Marcela Prousta W poszukiwaniu straconego czasu;
d) budowanie legendy rodzinnego domu – zapachów, klimatu, niezwykłej, tajemniczej aury w opowiadaniach Brunona Schulza z tomu Sklepy cynamonowe.
III. Zakończenie

Podsumowanie

Wiersz Mieczysława Jastruna jest poetycką refleksją o domu jako przestrzeni, w której przeszłość spotyka się z teraźniejszością. Dom, nawet istniejący już tylko we wspomnieniach, budzi silne emocje. Obrazy konkretnych przedmiotów kojarzących się z domem nadal poruszają. Znajomym sprzętom, drobiazgom podmiot liryczny nadaje niemal magiczny charakter. Za fasadą domu kryje się najważniejszy element tej legendy – bliska osoba. Pamięć o kobiecie, tworzącej ciepło i niezwykły charakter domu-legendy, sprawia, że chciałoby się do niego wrócić. 
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